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АНОТАЦІЯ  

 

Дана наукова праця презентує основні результати дослідження розвитку екологічної свідомо-

сті особистості у підлітковому віці в контексті вивчення системи ставлень підлітків до Світу. 

Екологічна свідомість розглядається як суб’єктивне відображення особистісного, соціального 

та природного середовища, як  єдиного неподільного Світу людини, що проявляється в еко-

логічно спрямованій (екоцентричній) поведінці особистості. Ставлення особистості розгляну-

то як активний, свідомий, інтегральний, вибірковий та заснований на досвіді зв’язок особис-

тості з різними сторонами дійсності, що існує у вигляді цілісної системи.  

Визначено, що основні елементи Світу розкриваються через розвиток екологічної свідомості 

на рівні особистісної, соціальної та природної сфер особистості і відображають системи став-

лень, відповідно, до себе, до Інших та до природи. Сам Світ є неподільним та єдиним.  
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Постановка проблеми. Усвідомлення 

глобальності екологічних ризиків, криз, катас-

троф, що повсякчас постають перед людством 

і проявляються у різних сферах життєдіяльно-

сті людини (особистій, економічній, соціаль-

ній тощо) потребує глибокого та повного пе-

реосмислення стратегій взаємодії в системі 

«Людина–Природа» та «Людина–Людина» з 

егоїстичної діади «споживач–сировина» до 

екоцентричної єдності двох елементів цілісної 

системи. Екологічно-відповідальна поведінка 

людини починається з усвідомлення себе не-

від᾿ємною та рівноправною частинкою вели-

кої екосистеми, її суб᾿єктом, дії якого неод-

мінно позначаються і впливають на функціо-

нування кожного елементу даної системи. Та-

Екологічну свідомість описано як складне системне утворення, що складається з двох під-

систем: підсистеми структурних компонентів екологічної свідомості та підсистеми став-

лень особистості до Світу. Основними структурними компонентами екологічної свідомос-

ті визначено когнітивний, емотивний, ціннісно-смисловий, потребово-мотиваційний та 

конативний, а елементами єдиного неподільного Світу підлітка – особистісний, соціаль-

ний та природний світи. Зазначено, що у межах особистісного світу екологічна свідомість 

визначається на рівні ставлення до себе, у межах соціального – ставлення до людей, при-

родного – ставлення до природи.  

Особистісна сфера підлітка визначається ставленням до Я, думками, емоціями, цінностя-

ми та потребами, сформованими сім'єю та інтеріоризованим у внутрішню картину Світу 

особистості підлітка. Розвиток компонентів екологічної свідомості на рівні особистісної 

сфери зумовлений розвитком рефлексії, критичності мислення та переоцінкою власних 

цінностей.  

Соціальна сфера підлітка виражається у системі ставлень та міжособистісній взаємодії, що 

обумовлено соціумом. Розвиток компонентів екологічної свідомості на рівні соціальної 

сфери зумовлений формуванням почуття дорослості та самоствердженням у групі ровес-

ників. 

Природна сфера Світу підлітка визначається прагматичністю ставлень до світу живої та 

неживої природи, а розвиток компонентів екологічної свідомості зумовлений суспільно 

значущою діяльністю у ставленні до природи. 

Емпіричне дослідження особливостей ставлення підлітків до людей, природи та себе ви-

явило низхідну ієрархічну послідовність системи ставлень підлітків до Світу. Зокрема, 

найбільш значущим для особистості підлітка є соціальний світ – світ Інших та взаємодія з 

ними. Найменшу значущість для підлітків складає світ природи. Проміжну ланку значу-

щості для підлітків посідає їх ставлення до себе – особистісний світ. 

Ключові слова: екологічна свідомість, екоспрямована поведінка, компоненти екологічної 

свідомості (когнітивний, емотивний, ціннісно-смисловий, потребово-мотиваційний, кона-

тивний). 
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ке переосмислення можливе за умови форму-

вання та розвитку адекватної еко-спрямованої 

поведінки людини, як зовнішнього прояву ви-

сокого рівня екологічної свідомості та інтегра-

льного відображення особистістю Світу. Роз-

виток даних процесів, на наше глибоке пере-

конання, бере початок саме з підліткового ві-

ку. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Зацікавленість науковців-психологів про-

блемами розуміння людиною світу природи і 

особливостями бачення себе в ньому зумовила 

не лише появу низки досліджень з екологічної 

проблематики, а й виокремлення їх у окрему 

галузь – екологічну психологію. В межах да-

ної галузі особливої уваги заслуговує феномен 

екологічної свідомоcті, вивченню різноманіт-

них аспектів якої присвячено праці низки нау-

ковців. Зокрема, А. А. Алдашева, О. В. Білоус, 

Е. В. Гірусов, С. Д. Дерябо, Л. П. Журавльова, 

А. М. Льовочкіна, О. С. Мамешина, М. 

К. Романова, В. О. Скребець, Ю. М. Швалб, В. 

А. Ясвін розглядають екологічну свідомість як 

предмет екологічної психології у соціогенети-

чному, онтогенетичному та функціональному 

аспектах. Дослідники С. Д. Дерябо, С. 

В. Шмалей, В. А. Ясвін описують екологічну 

свідомість як феномен з позицій структурного 

підходу, а Г. В. Акопов, О. І. Чердимова  та 

інші – з позицій соціально-психологічного 

підходу. Дослідженню проблеми розвитку 

екосвідомості особистості в онтогенезі прис-

вятили свої наукові праці такі дослідники, як 

В. В. Глєбов, С. Д. Дерябо, А. М. Льовочкіна, 

В. А. Ясвін та ін. Екологічна свідомість, як 

зміна ставлення особистості до навколишньо-

го середовища та до самої себе все частіше 

постає предметом наукового інтересу вчених, 

зокрема, таких як О. Л. Вернік, О. В. Вознюк, 

К. С. Лосєв, В. І. Панов, О. В. Рудоміно-

Дусятська та ін. 

Головною метою роботи є вивчення 

особливостей системи екологічних ставлень 

особистості до Світу на рівні особистісної, со-

ціальної та природної сфер. 

Виклад основного матеріалу. Розви-

ток екологічної свідомості постає як одна з 

базових та значущих проблем екологічної пси-

хології. Особливості феноменології та функці-

онування психологічних механізмів екологіч-

ної свідомості постають базисом у становлен-

ні та розвитку особистості у  системі  

«Людина – Світ». 

Екологічну свідомість визначають як 

сукупність екологічних уявлень, існуючого 

ставлення до природи, відповідних стратегій 

та технологій взаємодії з нею (Глебов, 2008; 

Льовочкіна, 2003; Скребець, 1998); глибинне 

усвідомлення взаємозв’язку та взаємозалежно-

сті природи та особистості (Реан, 2006); суку-

пність уявлень, позицій, стратегій поведінки, 

спрямованих на збереження та захист природ-

них об’єктів (Борейко, 2001); вищий рівень 

психічного відображення природного, штуч-

ного, соціального середовища та свого внутрі-

шнього світу; відображення місця та ролі лю-

дини в екологічному оточенні (Льовочкіна, 

2003); специфічну та індивідуальну форму сві-
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домості, особливістю якої є психічне відобра-

ження штучного довкілля та природного сере-

довища (зокрема, людини як невід'ємного еле-

мента екосистеми), внутрішніх світів 

(власного та Іншого); рефлексію, переживання 

щодо місця і ролі людини в світі Природи; 

здатність до відповідних саморегуляції та по-

будови ставлень у системі «Я – 

Світ» (Романова, 2015). 

О. В. Рудоміно-Дусятська та інші дово-

дять, що екологічна свідомість є «вищим рів-

нем психічного відображення, природного, 

штучного, соціального середовища та свого 

внутрішнього світу» (Рудоміно-Дусятська, 

2002), а відтак, покладають системність, як 

основу ставлень до середовища особистості. 

Важливою складовою екологічного життя лю-

дини є системне та цілісне специфічне відо-

браження навколишньої дійсності. Так, 

Л. М. Курняк визначає екологічну свідомість 

як «усвідомлення знань про місце людини в 

біосфері як істоти, засобами діяльності якої 

врівноважується життєдіяльність біосфери», 

тобто специфічність відображення виражати-

меться у системі ставлень, які детермінують 

характер цих засобів діяльності 

(Курняк, 2007).  

Сучасні дослідники керуються досить 

широкими визначеннями екологічної свідомо-

сті. Так, Р. Г. Падалка зазначає, що 

«екологічна свідомість – це вищий рівень пси-

хічного відображення природного та штучно-

го середовища, свого внутрішнього світу, реф-

лексія відносно ролі та місця людини в біоло-

гічному, фізичному та хімічному світі, а також 

саморегуляція даного відображен-

ня» (Падалка, 2018). 

Багатогранність підходів до визначення 

екологічної свідомості та критичний аналіз 

психологічних досліджень даного феномену 

дозволяє визначити екологічну свідомість як 

суб’єктивне відображення особистісного, со-

ціального та природного середовища, як  єди-

ного неподільного Світу людини, що проявля-

ється в екологічно спрямованій 

(екоцентричній) поведінці особистості 

(Можаровська, 2018). Під Світом людини роз-

глядається індивідуальний життєвий простір 

особистості, компонентами якого є особистіс-

ний, природний та соціальний аспекти суб᾿єк-

тної життєдіяльності. 

Екологічна свідомість особистості під-

літка репрезентується через його ставлення до 

оточуючого Світу. Найбільш сприятливим пе-

ріодом для цілеспрямованого розвитку дослі-

джуваного феномену вважається молодший 

підлітковий вік, який характеризуєтьсявисо-

кою інтенсивністю та непрагматичністю взає-

модії дитини з природою. В той час, яку стар-

шому підлітковому віціставлення до природи 

кардинально змінюється у бік об’єктно-

прагматичного.  

Дослідження системи ставлень особис-

тості підлітка до Світу (особистісного, соціа-

льного, природного) включає виокремлення та 

вивчення структурних компонентів екологіч-

ної свідомості, які відображають особливості 

взаємодії підлітка зі світом природи, світом 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8.9   © Tatiana Kolomiets, Alla Litvinchuk, Tatiana Mozharovska 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 151 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 8  2019 

 

Volume 5 Issue 8 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8 

людей та з собою та репрезентують сформова-

ну систему ставлень особистості, відповідно, 

до природи, людей та себе. 

Враховуючи теоретичний розгляд фе-

номенології екологічної свідомості, загальні 

закономірності, психологічні особливості ста-

новлення та індивідуального розвитку особис-

тості підліткового віку виділено основні стру-

ктурні компоненти екологічної свідомості: 

когнітивний, емотивний, потребово-

мотиваційний, ціннісно-смисловий, конатив-

ний. Кожен із них проявляється залежно від 

наявної системи ставлень до навколишнього 

Світу. Ставлення особистості – це активний, 

свідомий, інтегральний, вибірковий та засно-

ваний на досвіді зв’язок особистості з різними 

сторонами дійсності, що існує у вигляді ціліс-

ної системи (Мясищев, 1995).Виокремлено 

типи ставлень до людей, природи, себе у соці-

альному, природному та особистісному Світах 

відповідно. 

Отже, структура екологічної свідомості 

включає дві підсистеми: підсистему компоне-

нтів (когнітивний, емотивний, потребово-

мотиваційний, ціннісно-смисловий та конати-

вний) та підсистему ставлень особистості до 

Світу: особистісного (екологічна свідомість 

визначається на рівні особистісного середови-

ща), соціального (екологічна свідомість визна-

чається на рівні соціального середовища), 

природного (екологічна свідомість визнача-

ється на рівні природного та штучного середо-

вища) (рис. 1). 

Ставлення підлітків до природи, Інших 

та себе реалізуються унаслідок актуалізації 

компонентів екологічної свідомості. Зокрема, 

особистісна сфера підліткарепрезентована ста-

вленням до Я, цінностями та потребами, сфор-

мованими сім’єю та інтеріоризованими у вну-

трішню картину Світу особистості; соціальна 

сфера репрезентована системою ставлень та 

міжособистісною взаємодією, що обумовлена 

соціумом, а природна сфера – прагматичністю 

ставлень до світу живої та неживої природи. 

Актуалізація компонентів екосвідомості зумо-

влена інтенсивністю впливу індивідуальних 

особливостей особистості підлітка у межах 

основних сфер його Світу: 

 екологічність ставлення до себе 

(особистісна сфера) обумовленарозвит-

ком рефлексії, критичності мислення та 

переоцінкою власних цінностей, а також, 

рефлексією екологічності батьківського 

ставлення (потребово-мотиваційний 

компонент), усвідомленням себе  невід’-

ємною частиною Світу (когнітивний 

компонент), екологічністю емоцій та 

аутоемпатією (емотивний компонент), 

розвитком екоцінностей як частиною 

смислової сфери (ціннісно-смисловий 

компонент);  

 екологічність ставлення до Інших 

(соціальна сфера) обумовлена формуван-

ням почуття дорослості та самоствер-

дження, а також, усвідомленням соціаль-

них екологічних потреб (потребово-

мотиваційний компонент), усвідомлен-

ням себе частиною системи «Я – Соці-
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ум» (когнітивний компонент), емпатій-

ним ставленням до Іншого  (емотивний 

компонент), інтеріоризацією суспільних 

екологічних цінностей (ціннісно-

смисловий компонент); 

 екологічність ставлення до природи 

(природна сфера) обумовлена суспільно 

значущою діяльністю у ставленні до 

природи, а також потребою підлітка у 

взаємодії з природою (потребово-

мотиваційний компонент), наявністю 

екологічного змісту у пізнавальних про-

цесах (когнітивний компонент), суб’єкт-

ним емоційним включенням у процес 

взаємодії зі світом природи (емотивний 

компонент), екоцентричною спрямовані-

стю (ціннісно-смисловий компонент); 

 актуалізація та екологічне спрямування 

вище зазначених компонентів екосвідо-

мості проявляються в екоцентричній по-

ведінці особистості підлітка (конативний 

компонент) на рівнях особистісної, соці-

альної та природної сфер. 

Емпіричним дослідженням системи 

ставлень особистості підлітка до світу охопле-

но 168 респондентів, з яких 88 дівчат та 80 

хлопців. Для визначення ставлення підлітків 

до Світу природи використано методику діаг-

ностики домінантності суб’єктивного ставлен-

ня до природи «Домінанта» (С. Дерябо, В. 

Ясвін) (Дерябо, 1999), яка базується на класи-

фікації ставлень особистості (розробленій 

О. Ф. Лазурським та С. Л. Франком). Оскільки 

методика призначена, в першу чергу, для діаг-

ностики домінантності ставлень до природи, 

авторами виділено дев’ять основних категорій 

ставлень: матеріальні цінності; природа; ото-

чуючі люди; секс; держава; моральність; нау-

ка та мистецтво; я сам. 

Окрім визначення домінуючого став-

лення до природи, методика також дозволяє 

визначити ставлення досліджуваного до себе 

Таблиця 1 

Ієрархічність ставлень підлітків до світу 

Основні поняття Віковий період (в роках) Середнє зна-

чення  рангу 
Ранг 

9 – 10 11 – 13 14 – 16 

матеріальні цінності (хороші речі) 2 2 2 2 2 
природа та тварини 5 6 7 6 6 
влада 9 7 6 7,3 8 
оточуючі люди 1 1 1 1 1 
професія, навчання 7 5 4 5,3 5 
стосунки хлопців з дівчатами 7 4 3 4,7 4 
моральність (добро та зло) 3 9 8 6,7 7 
наука та мистецтво 6 7 9 7,3 9 
я сам (ставлення до себе) 3 2 4 3 3 
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та до оточуючих людей. 

Виявлено (табл. 1), що найбільшу зна-

чущість для підлітків становлять оточуючі 

люди (ранг 1). Такий результат є абсолютно 

прогнозованим, оскільки хоча підлітковий вік 

і залишається етапом первинної соціалізації, 

але проблема міжособистісної взаємодії набу-

ває особливої гостроти. Основним новоутво-

ренням даного вікового періоду, за одностай-

ною позицією науковців, є почуття дорослос-

ті. Саме воно, очевидно, й обумовлює праг-

нення особистості підлітка до зміни соціаль-

них ролей та розширення поля міжособистіс-

ної взаємодії. У зв’язку з цим провідною дія-

льністю підлітка вважають інтимно-

особистісне спілкування з однолітками 

(Коломієць, 2015). 

Далі ієрархічний ланцюг, що репрезен-

тує ставлення особистості до світу, відобра-

жає значущість матеріальних цінностей (ранг 

2) та ставлення до себе (ранг 3). Очевидно, що 

для сучасного підлітка саме матеріальні цін-

ності стаютьзасобами соціальної репрезента-

ціїта самоствердження, дозволяючи інколи не 

лише увійти, але і зайняти бажане місце в 

структурі значущої соціальної групи. Вікови-

ми особливостями пояснюємо й наявність по-

зиції «я сам» у трійці найбільш значущих цін-

ностей, адже загострена увага до власної інди-

відуальності (зовнішності, поведінки, вислов-

лювань, вчинків, почуттів тощо) є типовою 

для даного вікового періоду. Неочікуваним 

виявилося лише те, що ставлення до себе пос-

тупається рангом матеріальним цінностям, що 

може вказувати на раціонально-прагматичну 

спрямованість світогляду сучасних підлітків. 

Найменш же значущими для представників 

досліджуваної вікової категорії є наука та ми-

стецтво (ранг 9), влада (ранг 8) та моральність 

(ранг 7), що в цілому відображає загальні тен-

денції сучасного суспільства. Пріоритетність 

ставлень до природи є помірною у віці від 9 

до 13 років (ранги 5 та 6) з тенденцією до зни-

ження у 14 – 16 років (ранг 7). 

Завдяки факторизації емпірично вста-

новлених показників ставлень підлітків та 

компонентів екологічної свідомості, встанов-

лено її структурні особливостіупідлітковому 

віці. Факторна структура системи ставлень, 

отримана в результаті варімакс-обертання, по-

яснює 63,1% загальної дисперсії і репрезенту-

ється трьома факторами. 

Перший фактор «Потребово-

мотиваційний» описує 23,8% загальної диспе-

рсії і містить систему ставлень, що обумовлю-

ється соціумом (0,661) та потребово-

мотиваційний компонент (0,521), які репрезе-

нтують потребу у визнанні та самостверджен-

ні та прагнення до підтвердження почуття до-

рослості, що виражає соціальну центрованість 

системи ставлень підлітка. 

Другий фактор «Когнітивно-

емотивний» відображає 20,2% загальної дис-

персії і охоплює емоційне включення у процес 

взаємодії зі світом (0,590) та аутоемпатію (-

0,564), а також когнітивний (0,511) та емотив-

ний (0,501) компоненти та репрезентує еколо-

гічність емоцій та екологічний зміст у пізнава-
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льних процесах. 

Третій фактор «Еко-ціннісний» (19,1 % 

загальної дисперсії) включає в себе екологічні 

цінності (0,603), екологічну спрямованість  

(0,538)та емоційне ставлення до іншого (-

0,535), а також ціннісно-смисловий компонент 

(0,563) та репрезентує емпатійну поведінку 

людини відповідно до сформованої системи 

цінностей. 

Конативний компонент не увійшов до 

жодного фактору. Очевидно, це пояснюється 

специфікою детермінації та ієрархічності еко-

логічної свідомості. Екологічно спрямована 

екоцентрична поведінка потребує розвитку 

екологічних цінностей, як частини смислової 

сфери особистості та усвідомлення себе не-

від’ємною частиною Світу. 

Аналіз змістового наповнення виділе-

них факторів дозволяє стверджувати, що емпі-

рично встановлена система ставлень підлітків 

до людей, природи та власного Я підтверджує 

основні теоретичні положення. 

Отже, найбільш значущими у підлітко-

вому віці є ставлення особистості до інших 

людей (56,45% хлопців та 43,75% дівчат) – 

для підлітків 9-10 років (табл. 2). Тенденції 

значущості в ставленнях до інших, на проти-

вагу ставленням до природи та власного Я, 

зберігається у середньому підлітковому 

(88,15% досліджуваних) та старшому підліт-

ковому (87,88% досліджуваних) віці. 

У системі ставлень підлітків до Світу 

виявлені особливості, що полягають у чіткій 

диференціації ставлень до себе, Інших та при-

роди. Виходячи з результатів проведеного до-

слідження, підлітки надають найбільше зна-

чення ставленню до Інших, з-поміж інших до-

сліджуваних систем. Такі результати є абсо-

лютно прогнозованими, оскільки інтимно-

особистісне спілкування з однолітками розг-

лядається науковцями як провідна діяльність 

особистості підліткового віку (Кулагіна, 

2001).Результати емпіричного дослідження 

свідчать про те, що репрезентація ставлень 

підлітків до оточуючого світу характеризуєть-

ся низкою особливостей: значущою та впли-

вовою сферою є соціальна, у якій реалізується 

система ставлень до Іншого, рефлексія «Я – 

Соціум» стосунків, інтеорізація суспільних 

цінностей. Натомість природна сфера 

(оточуючий світ, значуща діяльність у ньому, 

екоцентрична спрямованість) виявилась най-

Таблиця 2. 

Ієрархічність ставлень підлітків до людей, природи та власного Я (в рангах) 

Ставлення до: Віковий період Середнє 
значення 

рангу 

Ранг 
9 – 10 11 – 13 14 – 16 

природа та тварини 5 6 7 6 3 
оточуючі люди 1 1 1 1 1 
я сам (ставлення до себе) 3 2 4 3 2 
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менш системотвірною у житті підлітка. 

Встановлено, що існують певні вікові 

особливості динаміки ієрархічності ставлень 

підлітків до Світу: у ранньому  та зрілому під-

літковому віці спостерігається низький розви-

ток природної сфери, який має не значну пла-

вну негативну вікову динаміку показників; 

особистісна сфера має середній рівень розвит-

ку впродовж підліткового віку з незначною 

негативною  дельтою в 11-13 років; соціальна 

сфера, відповідно до нормативного розвитку, 

у підлітковому віці має найвищі показники, 

вони стабільні протягом усього вікового пері-

оду. 

Таким чином можемо констатувати 

низхідну ієрархічну послідовність суб’єктив-

ного ставлення підлітків до Світу: соціальний 

світ, особистісний світ, світ природи та домі-

нантність соціальної підструктури у системі 

ставлень для особистості даного вікового пе-

ріоду.Отримані результати вказують на зага-

льну антропоцентричну спрямованість особи-

стості підліткового віку, що відносимо до ві-

кових особливостей розвитку екологічної сві-

домості у напряму від егоцентризму до екоце-

нтризму. 

Висновки і пропозиції. Критичний 

аналіз теоретичних досліджень екологічної 

свідомості дозволяє визначити останню як 

суб’єктивне відображення особистісного, со-

ціального та природного середовища, як  єди-

ного неподільного Світу людини, що прояв-

ляється в екологічно спрямованій 

(екоцентричній) поведінці особистості. Стру-

ктура екологічної свідомості складається з 

системи її компонентів (когнітивний, емотив-

ний, потребово-мотиваційний, ціннісно-

смисловий та конативний) та системи став-

лень особистості до світу (соціального, при-

родного особистісного). 

У результаті емпіричного дослідження 

системи ставлень особистості підліткового 

віку до світу виявлено, що вона відображає 

низхідну ієрархічну послідовність: соціаль-

ний, особистісний та природний світ.  

Перспектива подальших досліджень 

вбачається у вивченні системи ставлень осо-

бистості та розвитку її екологічної свідомості 

на інших етапах онтогенезу. 
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ABSTRACT 

The proposed scientific work represents 

the main research results concerning the develop-

ment of a person’s environmental consciousness 

at adolescence in the context of the studied sys-

tem of adolescents’ attitudes to the World. Eco-

logical consciousness is considered as a subjec-

tive reflection of the personal, social and natural 

environment, as a single indivisible human 

World, which manifests itself in ecologically di-

rected (eco-centric) human behaviour. An indi-

vidual’s attitudes are understood as active, con-

scious, integral, selective and based on experi-

ence relations of the individual with different as-

pects of reality, which exist in the form of a sin-

gle system. 

The World basic elements are revealed 

through the development of environmental con-

sciousness at the level of the personal, social and 

natural spheres of a personality and reflect the 

system of relations, respectively, to oneself, to 

others and to the nature. Moreover, the World 

itself is indivisible and united. 

Environmental consciousness is described 

as a complex system, having two subsystems: the 

structural components of ecological conscious-

ness and an individual’s attitudes to the World. 

The main structural components of environmental 

consciousness are cognitive, emotive, value-

semantic, consumer-motivational and conative. 

The elements of an adolescent’s single indivisible 

World are its personal, social and natural spheres. 

Within the framework of the personal world, en-

vironmental consciousness is determined as atti-

tudes towards oneself, social consciousness 

means attitudes towards others, and natural con-

sciousness means attitudes towards the nature. 

Adolescents’ personal sphere is deter-

mined by their attitudes to Self, to thoughts, emo-

tions, values and needs, formed in their families 

and internalized into their inner picture of the 

World. The development of the environmental 

consciousness components at the level of the per-

sonal sphere is based on the development of re-

flection, critical thinking, as well as a reassess-

ment of values. 

Adolescents’ social sphere is expressed 

through a system of relations and interpersonal 
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interactions. The development of the environmen-

tal consciousness components at the social level 

is based on the formation of their sense of maturi-

ty and self-affirmation in a group of peers.  

Adolescents’ natural sphere of the World 

is determined by the pragmatism of relations to 

the animate and inanimate nature, and the devel-

opment of the environmental consciousness com-

ponents is based on socially significant activities 

in relation to the nature. 

The empirical study of adolescents’ atti-

tudes to people, the nature and themselves has 

revealed the declining hierarchical sequence of 

adolescents’ attitudes to the World. In particular, 

the social world — the world of others and inter-

actions with them — is the most significant for 

adolescents. The least significant for adolescents 

is the nature. Adolescents’ attitudes to  them-

selves – their personal world – create intermedi-

ate link of the significance hierarchy. 

Key words: environmental consciousness, 

eco-oriented behaviour, environmental conscious-

ness components (cognitive, emotive, value-

semantic, consumer-motivational, conative). 
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ОСОБЕННОСТИ РЕПРЕЗЕНТАЦИИ  
ОТНОШЕНИЙ СОВРЕМЕННЫХ  

ПОДРОСТКОВ К ОКРУЖАЮЩЕМУ  
МИРУ СКВОЗЬ ПРИЗМУ  

ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ 
 

Аннотация. Предложенный научный 

труд представляет собой основные результаты 

исследования  развития экологического созна-

ния личности в подростковом возрасте в кон-

тексте изучения системы отношений подрост-

ков к Миру. Экологическое сознание рассмат-

ривается как субъективное отображение лич-

ностной, социальной и природной среды, як 

единого неделимого Мира человека, что про-

является в экологически направленном 

(экоцентрическом) поведении человека. Отно-

шения личности рассматривается как актив-

ная, сознательная, интегральная, избиратель-

ная и основана на опыте связь личности с раз-

ными сторонами действительности, которые 

существуют в виде единой системы. 
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Основные элементы Мира раскрыва-

ются через развитие  экологического созна-

ния на уровне личностной, социальной и при-

родной сфер личности и отображают системы 

отношений, соответственно, к себе, к Другим 

и к природе. При этом сам Мир является не-

делимым и единым. 

Экологическое сознание описано как 

сложное системное образование, которое 

включает две подсистемы: подсистему струк-

турных компонентов экологического созна-

ния и подсистему отношений личности к Ми-

ру. Основными структурными компонентами 

экологического сознания являются когнитив-

ный, эмотивный, ценностно-смысловой, по-

требовательно-мотивационный и конатив-

ный. Элементами единого неделимого Мира 

подростка являются личностная, социальная 

и природная сферы. В рамках личностного 

мира экологическое сознание определяется 

на уровне отношения к себе, социального – 

отношения к другим, природного – отноше-

ния к природе. 

Личностная сфера подростка опреде-

ляется отношением к Я, мыслям, эмоциям, 

ценностям и потребностям, сформированны-

ми в семье и интериоризированными во внут-

реннюю картину Мира личности подростка. 

Развитие компонентов экологического созна-

ния на уровне личностной сферы обусловле-

но развитием рефлексии, критичности мыш-

ления, а также переоценкой ценностей. 

Социальная сфера подростков выра-

жается в системе отношений и межличност-

ном взаимодействии. Развитие компонентов 

экологического сознания на уровне социаль-

ной сферы обусловлено формированием чув-

ства взрослости и самоутверждения в группе 

ровесников.  

Природная сфера Мира подростка 

определяется прагматичностью отношений к 

миру живой и неживой природы, а развитие 

компонентов экологического сознания обу-

словлено общественно значащей деятельно-

стью в отношение к природе. 

Эмпирическое исследование особен-

ностей отношения подростков к людям, при-

роде и себе определило спадающую иерархи-

ческую последовательность системы отноше-

ний подростков к Миру.  В частности, наибо-

лее значимым для личности подростка явля-

ется социальный мир – мир Других и взаимо-

действие с ними. Наименее значимым для 

подростков оказался мир природы. Промежу-

точное звено значимости для подростков  со-

ставляет их отношение к себе – личностный 

мир. 

Ключевые слова: экологическое со-

знание, экоориентированное поведение, ком-

поненты экологического сознания 

(когнитивный, эмотивный, ценностно-

смысловой, потребовательно-

мотивационный, конативный). 
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